

# 致我爱的美丽岛

陳璐

(上海社會科學院政治與公共管理研究所 碩士生)



赴台一个月，时间过得太快。本以为会是一次轻轻松松的游学，却不曾想每一天都安排的如此充实。行程之密集，收获之丰富，让我始料未及却又充满惊喜。认识的一众好友，访问的睿智教授，欣赏的美丽景色，经历的奇妙旅程，无不让我难忘又依依不舍。

## 一、有朋自远方来，不亦悦乎

赴台之前，看到夏令营学员名单上有来自不同城市，不同学校，不同专业的一百多名硕博士，心里就一阵欣喜。平日在学校里接触的朋友有限，这次能和不同的朋友交流，倾听不同的想法，碰撞出思想的火花，实在是一件极为欢乐的事情。前几天上课时，我的同桌是来自金门大学的简宏宇，很乖的台湾小男生。虽然话不多，有点内向，但是生活上却对我极为照顾。怕空调温度太低，会特意给我带一件外套，课间也会悄悄拿一瓶矿泉水放我桌上。真是一瞬间感到这世界的慢慢善意呐。

后来又认识了来自美国的博士伊恩。在台湾待了四年，香港待了一年，大陆待了三年的他已然是一个中国通。汉语说得相当标准，连音调都不差。我们在一起讨论美国政局，讨论两岸关系，讨论大陆的经济发展。他从一个美国学者的角度给了我很多不一样的视角和观点，让我能够更全面的去思考世界局势这种宏观

性的政治问题。

当然不得不提及的还有和来自韩国的可爱妹子成了要好的朋友，甚至一起去花莲旅行。妹子是学中韩翻译的，中文还不错，交流几乎无障碍。有次我问她“你们韩国是怎么看待我们中国发展的呀”，妹子歪着头想了一会儿，来了这么一段话：“坦率的说，过去我们对中国的印象并不怎么积极。但近些年来，随着中国经济的腾飞，我们对中国印象有所改观，很多韩国学生会来中国留学，会去北京上海旅游，中韩两国的商业合作也日渐增多。我们相信，中韩两国未来的交互会更加积极乐观。”艾玛，妹子，你这是从书上的翻译题里背下来的吧。这外交范儿，活脱脱的下一个朴槿惠啊！

当然除了这三位以外，还有独立聪慧的立志姐姐，才情四溢的亚瑟王子，一起住了一个月的佳雯小姐等等，都给了我很多的帮助，带来很多的快乐。

## 二、访问著名学者，眼界大开

说到这里，依然是最感谢政大国关中心和执行长陈德升教授。给我们牵线搭桥，让我们近距离的接触到如此多的学界、商界、政界的大咖们。夏令营四天三夜紧锣密鼓的课程安排已经让我们受益匪浅，更不用说后面安排的学者访谈，企业参访了，以前孤陋寡闻，见识甚少，这次算是眼界大开了。

夏令营课程里，印象最深的便是最先给我们讲座的丁广钦董事长。谈笑间，举重若轻的介绍了父亲“越南王”在越南开辟的事业，徒手建造的一座国际化新城富美兴都市区。而他，也继承了父亲的遗志，引进国际化教育，打造世界一流的学府，重视城市环境保护和绿化假设，把父亲留下的城市做的更完美。他们的城市开发不是一种掠夺式的经营，而是公益的，友善的，前瞻的和可持续性的维持和发展。这给我带来了很多的启发。希望有一天，在中国大陆也能出现这样的一座新城。

后来，东吴大学的张家铭教授给我们讲的“蹲点研究与质性访谈”也让我收获满满。我们做社会科学，往往质性研究与量化研究相结合，但是蹲点访谈的时候还是质性研究更为重要。张教授介绍了他自己的田野调查的经历，有一些很顺利，有一些甚至很冒险，比如潜入黑社会内部，连性命都堪忧。他从蹲点研究的必要性，质性研究的前期设计，资料收集的各项原则以及访谈技巧等各方面给我们做了系统性的培训和讲解。也举了自己在苏州调研的实例来讲述两岸风土人情的不同之处，笑果很好，掌声连连。

另一位让我印象颇深的是汤京平教授，系统的介绍了“优质研究计划与报告的要件和评量”。从研究计划的战略性思维，到学术计划的申请，到研究计划书的题材和规范写法再到创意的来源和论文技巧，无不跟我们细致描述，真可谓“知无不言，言无不尽”。之前在大陆做研究计划，都是通过自己瞎摸索，积累经验，

并没有接受这样系统性的严谨训练。也没有总结一套行之有效的研究方法。在大陆学术训练上所缺失的东西在台湾得到了弥补，让我很是欣慰。

当然，其他的一些教授学者，如童振源教授、陈子昂主任、陈钦春老师等都给我留下了深刻的印象。台湾学者很让我钦佩的一点是，他们并不是埋头在象牙塔里死读书的文人，而是善于把握时事，并与学生沟通的优秀老师。听他们的讲座并不枯燥，很享受，因为他们的台风很好，幽默风趣，总能让我们在笑声中收获知识。

在课程结束之后的二十多天里，陈老师又给我们安排了形形色色的活动。之前在夏令营课程里已经是眼界大开，汲取了很多知识和研究方法。不曾想后续的活动更精彩，见到的大咖更是始料未及。比如参访陈子昂主任的资策会产业情报所，了解了资策会的运营模式，还听到了“旺旺公主”给我们介绍了旺旺集团进军大陆的始末。还有参访新北市政府，见到了副市长侯友宜先生，侯市长是公安干警出身，却有一副侠骨柔肠，立志把新北市建立成了一座安全安心的新城市。当然，最最让我惊喜的还是对苏起教授的访谈，苏教授既有学者的儒雅风度，又有高官的细致得体。对宏观问题的把握显然比一般人要高出许多。他给我们介绍了“大一中框架”，介绍了他的设想，“大陆和台湾组成一个不完整的国际法人共同处理国内国际相关事务”，两岸各自为政，是分开的，但中间一定有这样一个连结点。作为一名从政多年的政治家，苏起教授是这样谈论解决政治问题的技巧的，“有些条约理念没有办法写的太具体，各有各的解读，这种模糊性反而是最美的，最有利于给民众带来福祉的”。

其实，于我而言，更有收获的是能够听到不同的声音。作为大陆的学生，还是有一些民族情绪的，从情感上来说，我当然更倾向于国民党“统派”的观点。但是从学术研究来考虑，我更愿意去倾听不同的声音，听台大的潘忻人介绍如何组织“太阳花学运”，听童振源教授从绿营的角度谈怎样处理两岸关系，对比不同的立场不同的思想，再查阅文献找出这些思想的渊源，更加深了我对这一研究主题的理解。

### 三、欣赏海边美景，怡然自得

虽然安排的活动相当紧密，但我和朋友们还是忙里偷闲，抽空去东部的花莲，南部的高雄和垦丁去观赏海景。拿着通行证和入台证去台北车站办了 TRpass 的学生票。五天的时间 599 台币，如果不追求旅行的舒适度其实还是蛮划算的。据说台湾发行 TRpass 的目的也就是为了鼓励年轻人用比较低的价格能够四处走走，趁着假期到处旅游。毕竟台湾火车的空座率还是比较高的。

和三个小伙伴的旅游经历十分神奇，简直可以模仿《人在囧途之泰囧》拍成一部电影了。有坎坷，比如接二连三的生大病，还差点遭遇海难。有温馨，比如在

高雄大半夜的穿过大街小巷给生病的小伙伴买药。更多的是奇妙和惊喜，比如在垦丁遇到的民宿老板，是一位有着传奇经历的老爷爷，年轻时当过模特，也在酒吧驻场过，现在上班退休了就来垦丁开了一家民宿，店员都还是原住民呢。那天晚上，他用啤酒和水果招待我们，还弹着吉他唱民谣，实在是太有生活中的人情味了。

高雄西子湾的夕阳，旗津岛一大片一大片原生态的海，还有垦丁南湾的碧海金沙。一大片一大片的云真的就像是小时候画出来的棉花糖。平时在大陆很难看到这样的海景，上海只有江，能称得上是海的地方也是很脏的泥黄色。在这一大片海景面前，眼睛也是不够用的。只能拿着相机，在一阵阵的咔嚓声中给自己留下一片美好的回忆。

在回程的火车上，我和小伙伴们一边感慨这边空气的纯净，海的纯蓝，一边也在思考着限制游客赴台旅游的政策也许是对的，过度的开发一定会一定程度上破坏环境。为了可持续发展，为了后人也能看到这么干净的海和沙滩，还是一点一点的开放，尽量做好保护措施吧。

#### **四、亲历风土人情，感动爆棚**

赴台之前，就对台湾人的淳良友善早有耳闻。它与大陆不同，2300万人口的岛屿人与人之间像亲人像朋友，大多数人怀着与人为善的心好好经营他们自己的家。其实大陆也是分不同的区域各有不同的特色。台湾人在公共场合说话低声细语，自然是不喜欢大陆东北人的大嗓门。但是东北人的豪爽直接，热情好客也是出了名的。我想无论是温柔含蓄还是大大咧咧，只要是与人为善，热情友爱就是最终的目的，只是表达方式各有差异罢了。大陆南方的小姑娘，比如福建倒是与台湾的文化很是接近。

虽然是要护着自家的短，但是台湾人的友好细致还是让我很感动。乘坐计程车上山到宿舍的时候，每次过减速带，司机总是会把速度降到很慢很慢，怕颠到作为乘客的我们，而不像在大陆时候有些司机速度开的飞快，坐上去真是胆战心惊，而且一颠一颠的，脑袋也撞得生疼。在 i-house 吃饭的时候，有一次不小心打碎了饮料杯，当时真是觉得很恐慌很不好意思，不停的跟老板道歉，想着要不要赔。但是老板和颜悦色的安慰我，不仅不让我赔偿碎掉的杯子，还关心的问我有没有伤到。真是感动的要哭了。还有之前遇到的民宿老板，由于住宿与景区有一定的距离，公车也很难等，他就一分钱不收的开车送我们，临别时也是亲自送我们到车站。这让习惯了在上海行色匆匆，来去冷漠的我们觉得很温暖。

两年前韩寒来台湾后写了一篇博文，叫做《太平洋的风》，大赞台湾普通人的诚实友善，眼镜店的老板，计程车司机，都是有一副最友善的面孔。后来这篇博文被批的很惨，说太矫情太造作太吹捧他人抹黑自己。现在当我坐在政大的宿

舍里，再回味这篇博文的时候，才知道韩寒写的并非虚构，我能感受到太平洋的风咸咸的海味下珍藏的人性的温暖。

## **五、与台湾告别，后会有期**

明天就是离台登机的日子了，想到《少年派》里的一句台词，“人生就是不断的放下，然而往往最遗憾的是，我们未曾能告别。” 离去匆匆的我，没来得及看偶像周杰伦的母校淡江中学，没去大陆人从小心心念念的日月潭阿里山，也没能和只有几面之缘的人们好好告别。但我并不遗憾，因为这里的一切，美好的，温柔的，尖锐的，民粹的，希望的，绝望的，我所体验过的一切都深深的印在我的脑海里，也在我的心里，这样就好。

无需告别的告别，最美的温柔藏在心底。